

# 在延吉支教短短半年 他打造了当地首个手球特色学校

每天下午3点,延吉市东山小学操场的西南角异常热闹,20多名3年级学生手握一个比橄榄球小的轻巧小皮球,专注地练习。这样的场景,即使在陈敬伟回到宁波后,依旧能通过视频时常看到。

2019年8月,宁波市鄞州区钟公庙实验小学总务处陈敬伟来到延吉市东山小学支教,带去了手球运动。短短六个月的时间内,手球运动逐渐成为东山小学体育教学的一个特色项目,并计划代表吉林省小学生参加全国小学生手球锦标赛。



□现代金报 | 甬上教育 记者 钟婷婷



陈敬伟

陈敬伟在训练学员



陈敬伟和学校校队合影。受访者供图

## A 打造延吉当地 首个手球特色学校

2019年8月,陈敬伟按照上级教育部门的安排,来到吉林省延吉市东山小学支教。在支教的那6个月,他为东山小学的孩子带来了一份特别的礼物——手球运动。

其实在吉林省的中小学校,足球运动一直发展得很好,为什么想要开展手球运动?陈敬伟告诉记者:“东山小学其实也有足球队,但目前成绩不够出色,也需要一个特色品牌项目。当校长看到我的履历时,希望我也能在东山小学组建一支手球队。另辟蹊径,干出一番成绩。”陈敬伟如是说。

15年前,陈敬伟作为体育老师,将手球运动这个奥运项目带进钟公庙实验小学。他带着孩子们一路拼搏,在全国小学生手球锦标赛中成绩斐然,并走向世界,在征战国际青少年手球赛中,多次获得冠军。尤其在2018年参加丹麦国际青少年手球赛,获得U10组男队与女队双冠,实现了中国青少年球类集体项目在国际大赛上男女双冠零的突破。小小手球成为钟公庙实验小学最亮丽的名片,并形成了手球文化。陈敬伟也获得了全国特色教育优秀指导教师等诸多荣誉称号。

“手球运动对场地、器材投入都不大,东北的孩子先天条件不错,的确可以尝试。校领导这么支持,那就撸起袖子干吧。”陈敬伟暗下决心,要把东山小学打造成为吉林省第一个手球特色学校。去年10月,在校长李英花的支持下,陈敬伟迅速组建起了一支校队。在体育组选拔了两名体育教师,进行专业训练。

## B 自己画场地做球门 把筹集的资金花在刀刃上

由于学校资金有限,陈敬伟在去年国庆期间回到宁波,帮助学校筹集资金。“要非常感谢鄞州区民政局的大力支持!一开始,我是先问做生意的朋友筹集资金,区民政局知道这事,马上联系宁波善园公益基金会。最终筹集资金和物品共计10万余元。”这让陈敬伟更加坚定了自己的决心,要将擅长的竞技指导在延吉有所建树。

“这些钱我们要花在刀刃上。”陈敬伟告诉记者,回到东山小学后,学校和他达成了这样的共识。为了节省资金,陈敬伟带着学校老师们一起画场地,做球门,校长也加入了进来。“我们买普通的油漆画场地,用自来水管做球门。这方面我以前有经验,图纸都是我画的,好像回到了15年前。”陈敬伟笑着说,他们只花了3000多元完成了这些。

起早贪黑,拼命训练的日子开始了。吉林的11月份,气温已经很低,而且每天下午三点半,天就开始黑了。而这个时间,正是东山小学的手球队下午的训练时间。“我们的场地本来是在室外篮球场上的,太冷了,学校就在乒乓球场馆划出一块场地,给孩子们训练。”

让陈敬伟欣慰的事,孩子们的积极性非常高,家长也很支持,甚至有部分家长提出来想要在寒假里进行集训。组建球队时,陈敬伟专门开了个家长会。家长们纷纷发表观点,支持学校的做法。“学校又多了一项体育运动是好事啊!我儿子踢足球一般般,我想让他试试别的。现在机会来了!”“手球是奥运项目,在比赛场上、训练场上,可以培养孩子爱家乡、爱祖国,对成长各方面都有帮助。”家长们说过的这些话,陈敬伟记忆犹新。

## C 手球文化 开启延边教育新思路

来到东山小学以后,陈敬伟热爱东山这个大集体,也热爱自己的这份工作,爱是他所有工作的源泉,只有热爱这份工作,才能踏实地把工作做好。

当了解到学校教师排球队、足球队缺少队服,陈敬伟积极联系企业,为学校赞助了近万元的学员队服和教师冬装,让学校体育组所有老师都有一件冬装。

此外,他还以自己的鲜明案例为学校教师进行职业规划培训,并在延边州第三届名校长、骨干校长集中培训活动中承担了《小手球成就大梦想》培训课程。“能通过我的事例,让一部分教师受触动,从而更好地对职业进行规划,我感到很荣幸、很有意义。”陈敬伟如是说。

“手球不仅是一项运动,它可以形成一种文化,可以将手球元素融入校徽、校标、校歌、校操之中,学校可以打造属于孩子们自己的联赛。组建自己的手球队、拉拉宝贝表演队;学校还可以设立球星堂,定期将联赛中的优秀球员、拉拉宝贝的精彩瞬间做成巨幅海报,成为全校师生学习的榜样;联赛中学校可以将学科融入其中,小记者、小小裁判员、小小数据统计员、小小教练员等可以活跃赛场,学校可以利用联赛这个大舞台培养学生的综合素质……”谈起手球文化,陈敬伟神采奕奕,滔滔不绝,目光如炬,令人仿佛看到了东山小学手球的未来。

“作为甬延扶贫工作队的一员,来到延吉支教,我感到十分荣幸。我将尽己所能,发挥所长,为东山小学教育教学发展贡献自己的力量。”陈敬伟说。